

## **Константин Паршин: «Смена фамилий - не главная проблема для Таджикистана!»**

**Министр транспорта Таджикистана Хайрулло Асоев и министр здравоохранения и социальной защиты Нусратулло Салимов изменили свои фамилии на национальный лад. Ранее это же сделали министр сельского хозяйства, мэр города Курган-Тюбе, директор агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией ...**

**Эксперты говорят о том, что началась вторая волна смены фамилий в Таджикистане. А первая началась с инициативы самого президента Эмомали Рахмонова в 2007 году, когда он убрал из своей фамилии суффикс «ов».**

Что стоит за новой волной изменения фамилий? Как относятся к этому люди? — рассказывает независимый эксперт, сотрудник Национальной Ассоциации Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) **Константин Паршин**:

**-- В Таджикистане высшие чиновники опять меняют фамилии. С чего вдруг? Ведь однажды подобное уже происходило...**

-- По моим наблюдениям фамилии «на персидский лад» меняют в основном чиновники и... как ни странно, журналисты. В принципе, это личное дело каждого гражданина; и ничего «опасного», «тревожного» я в этом не вижу. У каждого индивидуума есть свои уровни самоидентификации — человек желает себя обозначить, хочет, чтобы его имя было благозвучным в его среде.

Чиновники (в своей среде) желают, чтобы их фамилии были благозвучными для главы государства (который в 2007 году подал им личный пример). Здесь, конечно, присутствует элемент угодничества, раболепства.

Для журналистов это, скорее, дань моде — желание подчеркнуть свою принадлежность к стратуму (сегменту) персоязычных интеллигентов. Есть ещё эстрадные певцы — их фамилии тоже звучат на персидский лад. Но это, типа, «фишка», элемент творческого образа.

В моём окружении нет знакомых, которые пожелали изменить свои фамилии; никто всерьёз об этом не задумывался. Справедливости ради, следует заметить, что фамилии «на персидский лад» всегда существовали в Советском Таджикистане наравне с «русифицированными» таджикскими фамилиями. Примеры: Айни, Дехоти, Турсунзаде, Лахути... (фамилии очень известных людей — в основном, творческих). И никто никогда на этот счёт не заморачивался; никакие партийные органы даже не намекали владельцам этих фамилий о необходимости «русификации».

**-- Вообще, сама идея смены фамилий, наверняка, не просто прихоть президента. Не объясняется ли она более прозаическими причинами? Например, отвлечь народ от положения дел в экономике...**

-- Я так не думаю... Отвлечь народ от социальных и экономических проблем такими прозаическими и примитивными инициативами невозможно. К тому же, никто никого не заставляет менять фамилии. Власти не занимаются агитацией, не ведут прямую пропаганду — типа, «не сменишь фамилию, не поступишь в университет!"

Насчёт «отвлечения народа от проблем», я вообще не думаю, что у властей есть какая-либо «реальная идеологическая программа». Равно как и нет у президента советников, способных посоветовать главе государства, как отвлечь народ или как его развлечь. Всё стало настолько примитивным во власти — по причине примитивности и неграмотности чиновников на всех уровнях... Очень редко в министерстве или госкомитете можно встретить яркую, интеллектуальную личность.

Вообще (это моё личное мнение), при наличии любой проблемы никогда не следует забывать о факторе «человеческой тупости» (простите за грубость). Аналитики изучают сложные причинно-следственные связи, а причина — вот она, на поверхности: лень, тщеславие, глупость, жадность, etcetera...

Ещё раз повторяюсь — лично я не вижу ничего опасного или вредного в том, что люди меняют свои фамилии. Пусть каждый наслаждается своей идентичностью. Хочешь быть персом — пожалуйста. Но вот один мой знакомый, этнический таджик (кстати, занимающий довольно высокую должность в госведомстве) в приватной беседе сказал, что не собирается менять свою фамилию — его вполне устраивает та идентичность, которая у него была с рождения.

Возвращаясь к вопросу о проблемах — социальных, экономических и культурных: «смена фамилий» -- вообще не проблема по сравнению с тем, что творят власти, прилагая все усилия, чтобы уничтожить советскую, социалистическую идентичность и мультикультурность таджикстанцев. Именно таджикстанцев! Хорошее такое слово — интернационализм — затирают; на смену приходит «национальная идентичность». Всё чаще звучит словосочетание «титульная нация».

Самым ярким проявлением национализма, отсутствия эстетических взглядов и просто недалёкости является уничтожение исторического центра столицы. Прочные, добротные здания, построенные по уникальным проектам ленинградских архитекторов после Великой Отечественной Войны, сносятся, а на их месте возводятся нелепые административные глыбы и уродливые жилые высотки (космические цены на жилую площадь — отдельная тема)...

Это мнение разделяют многие коллеги-журналисты, и вообще все здравомыслящие жители, которым дорог красивый облик старого города. А власти затирают достижения Советской эпохи, и лепят нечто своё — как им кажется, «современно-персидское».

**-- Произошли ли какие-то перемены в Таджикистане после президентских выборов? Не считая, конечно, призыва к смене фамилий...**

-- Ничего существенного не произошло... Перестановки в правительстве; упразднение некоторых министерств и правительственных комитетов. Внешнеполитический курс не поменялся. МИД Таджикистана подчёркивает «многовекторность» внешней политики страны: Россия, Америка, Иран и Китай — вот партнёры Таджикистана. Сложными остаются отношения с Узбекистаном; а недавно, в результате пограничных инцидентов, пошатнулись отношения с Киргизстаном... Но это слишком обширная тема.

Ощутимо давление на независимые СМИ. Яркий пример — затянувшееся судебное разбирательство, получившее название «интеллигенция против Азии Плюс и Ольги Тутубалиной». Летом 2013 года Академия Наук Таджикистана и несколько творческих союзов (которые полностью контролирует правительство) возбудили иск против еженедельника Asia Plus и его редактора Ольги Тутубалиной, потребовав громадную денежную компенсацию за «моральный ущерб». Тутубалина в своей авторской колонке критиковала интеллигенцию за бездейственность, отсутствие гражданской позиции и раболепное преклонение перед руководством страны. «Интеллигенты» хотят проучить журналистов за дерзость, «наказать рублём»...

подробнее:

[http://www.worldandwe.com/ru/page/Konstantin\\_Parshin\\_Smena\\_familiy\\_ne\\_glavnaya\\_problema\\_dlya\\_Tadzhikistana.html#ixzz2wToRGvCt](http://www.worldandwe.com/ru/page/Konstantin_Parshin_Smena_familiy_ne_glavnaya_problema_dlya_Tadzhikistana.html#ixzz2wToRGvCt)

Любое использование материалов допускается только при наличии ссылки на сайт "Мир и мы"